

какими путями. Поэтому Франція стала сближаться съ Австрієй. Съ своей стороны императрица-королева Марія-Терезія желала отомстить прусскому королю за пораженія и возвратить своеї державѣ утраченную Силезію, чтобъ повело бы къ возвращенію прежняго политическаго значенія австрійской короны. Австрія первая обратилась съ предложеніемъ союза противъ Пруссіи къ Франціи. Первое предложеніе было сдѣлано Кауницомъ, бывшимъ посланникомъ во Франціи, потомъ получившимъ должность австрійскаго канцлера. Предложеніе это было неудачно; оставалось постѣ того опасеніе, что если откроется война между Пруссіею и Австріею, Франція, какъ и въ предшествовавшую войну, явится снова союзницей Пруссіи. Австрія по прежнему стала готовиться къ союзу съ Англіею, но на этотъ разъ не сошлась съ нею, и Кауницъ поручилъ своему преемнику на постѣ посланника во Франціи — Штаренбергу обратиться къ фавориткѣ короля, маркизѣ Помпадурѣ, и аббату Берни, руководившему тогда внѣшнею политикою. Сама императрица-королева Марія-Терезія обратилась съ собственноручнымъ письмомъ къ маркизу Помпадурѣ. Дѣло пошло на ладъ.

Англія съ Франціею находились уже въ войнѣ за американскія владѣнія. Какъ только возникла вражда между Пруссіею и Австріею, то происходившая въ Америкѣ война Франціи съ Англіею должна была перенестись на почву Стараго Свѣта. Въ этихъ видахъ Англія предложила субсидійный союзъ съ Россіею: Россія, въ огражденіе интересовъ англійскаго короля, должна была выставить войска 55.000, Англія же — внести Россіи субсидійную сумму въ 500.000 фунтовъ за диверсію россійскаго войска и, сверхъ того, доставлять ежегодное содержаніе на это войско. Относительно размѣра послѣдней суммы происходили споры: Россія хотѣла 200.000 фунтовъ; Англія думала сократить эту сумму до пятидесяти тысячъ. Долго шли споры. Два англійскія посланника перемѣнились послѣ того. Задержки главнымъ образомъ происходили, по извѣстіямъ англичанъ, отъ крайняго бездѣйствія русскихъ властей: императрица будто бы показывала болѣе и болѣе охлажденія къ государственнымъ занятіямъ; Бестужевъ никогда почти не видалъ государыни и передавалъ свои доклады черезъ Ивана Ивановича Шувалова, да и тогда эти доклады лежали у государыни цѣлые мѣсяцы забытыми. Такое отчужденіе великаго канцлера отъ государыни испортило и облынило его самого. Онъ пересталъ быть дѣятельнымъ, какимъ былъ прежде, и по утрамъ до двѣнадцати часовъ оставался въ постели. Англійскій посланникъ Чарльзъ Генбюри Виліамсъ изображалъ тогдашнее высшее общество